

*«Звонок в аптеку»*

**К. Петровский**

В портовом город» глубокая ночь. Спят купцы и мещане, приказчики и зазывалы, спит рабочий люд. Дремлют у ворот дворники в обнимку с метлами, матово белеют на груди жетоны. Только пожарник бодрствует на каланче, изредка, отстукивая колотушкой время.

На углу Соборного переулка и Полицейской улицы, у парадного подъезда небольшого уютного домика с мезонином висит металлический фонарь с витиеватыми узорами. Он бросает луч света на фаянсовую табличку, вделанную в кирпичную стену слева от резной двери: «Звонок в аптеку». Двадцатый век начался...

Аптека и табличка у ее входа сохранились до наших дней. Переулок Соборный после революции переименован, теперь он называется Красным. Аптека была национализирована самой первой в городе. Возглавил ее Илья Борисович Нанкин, который и поныне живет и здравствует в нашем городе – первый красный таганрогский провизор...

1914 год. Пятнадцатилетний Илья работает в городской аптеке на Петровской улице (ныне улица Ленина). Чтобы поступить в Харьковское провизорское училище, необходимо иметь стаж работы два года. Нелегко быть учеником — вечные подзатыльники, окрики, беготня по заказчикам. Однажды, не вытерпев унижений, Илья в сердцах бросил белый халат, убежал из аптеки, решил попробовать себя в другом деле.

Но больше двух дней не выдержал. Оказалось, что от колб, пробирок, точных аптекарских весов, аптечного запаха никуда ему не деться. Все это глубоко зацепило его душу. Ему нравилось колдовать над порошками, травами, рецептами. И он снова пошел искать себе работу в аптеке. Попросился в ту самую аптеку к Идельсону, что у торговых рядов. Но хозяин/ был уже осведомлен о строптивом характере парня и взять его к себе в ученики отказался наотрез.

Вновь поиски. На этот раз повезло. В том же Соборном переулке его принял к себе в аптеку провизор казацкого сословия К. Л. Валов. Умный, добрый и жизнерадостный человек, прекрасный знаток своей профессии, он обучил Илью тайнам провизорского дела. Потом Харьковское аптечное училище. И вот Илья Нанкин снова в родном городе.

Февральская революция застала его в Таганроге провизором. Он создает сандружины для оказания медицинской помощи революционерам. Немного позже Илья Борисович принимает участие в боях против врангелевского десанта полковника Назарова.

20 июня 1920 года с революционным мандатом городского Совета Илья Борисович с группой товарищей национализировал первую аптеку в городе — аптеку Идельсона. К тому времени ее хозяин умер, а заведовали ею его жена и брат умершего. Все аптечное имущество с запасами лекарственных трав и медикаментами перешло к государству. Главным провизором аптеки стал И. Б. Нанкин.

Отгремела гражданская война, общество — социалистическое. Но менее четверти века было небо чистым над страной, грянула Великая Отечественная. С 20 июля 1941 года до Дня Победы воевал Илья Борисович. Он участвовал в обороне и освобождении 32-х городов. Но не закончилась еще вторая мировая, а он принимает участие в разгроме Квантунской армии японских милитаристов в Северо-Восточном Китае.

Демобилизовавшись в мне подполковника медицинской службы, Илья Борисович назначается главным провизором центральной аптеки Таганрога, а потом и главным провизором города. В 1985 году он уходит на пенсию, имея 71 год непрерывного стажа любимой работы...

Немало наград, за доблестный труд и воинскую храбрость получил за свою жизнь И.

Б. Нанкин. А сколько прекрасных работников воспитал он за эти годы!

Не, так давно в старой аптеке был произведен капитальный ремонт при активной помощи дизайнера А. Я. Рудова. Помещение заново отделано и со вкусом меблировано с учетом современных требований эстетики. Чувствуется и хозяйская рука заведующей аптекой Л. П. Черногузовой, ее помощников, ветеранов коллектива Т.С. Кудимовой, Н.И. Колесниковой и других.

Стоит это небольшое здание с мезонином на углу торгового ряда с чеховских времен.

ЦГТБ имени А. П. Чехова